

# 山西:以绿色画笔 绘生态新章

## 一泓清水入黄河

■ 付明丽

近年来,山西省持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,深入实施“一泓清水入黄河”生态环保工程,环境治理能力不断提升,生态环境质量稳步改善,绿色低碳发展纵深推进,多项指标创有监测记录以来最好水平。2025年上半年,山西省今年生态环境质量如何,下一步又有哪些工作重点?

### 蓝天白云美如画 大气治理展新颜

连日来,省城太原蓝天白云,汾河自行车道两侧繁花似锦,蔷薇、月季等次第开放,骑行的人们仿佛身在莫奈花园,尽情地在这里感受夏天的气息,感受骑行的快乐。6月5日,正在骑行的段丽敏一家不时停下车,拍照打卡。她说:“我们经常来自行车道骑车,你看我拍的照片,天朗气清,风景独好。如今,自行车道的各处景观已成为省城的新名片。”

今年前4个月,山西省环境空气质量呈持续向好态势,各项大气环境指标全面改善。全省环境空气质量综合指数为4.14,同比下降15.7%;优良天数比例为79.9%,同比上升2.5个百分点;重污染天数比例为0.4%,同比减少0.6个百分点;环境空气质量监测的六项主要污染物与2024年同期相比均呈下降趋势,特别是PM<sub>2.5</sub>平均浓度同比下降22.4%,O<sub>3</sub>平均浓度同比下降12.9%,这两项指标改善幅度均排在全国前列。

省生态环境厅大气环境处处长高峰介绍,今年,山西省生态环境部门将坚持以PM<sub>2.5</sub>改善为主线,聚焦重点区域、重点领域、重点城市、重点时段,强化联防联控联治,精准科学依法治污,深入打好大气污染防治攻坚战。

扎实开展夏季臭氧污染治理。针对夏季容易导致O<sub>3</sub>污染的挥发性有机物和氮氧化物等污染物,将围绕重点排放行业和领域开展综合治理,实施高温时段科学精准管控,推进多项污染协同减排,着力解决好夏季臭氧污染突出问题。

持续推进重点行业污染治理。山西省煤电、钢铁、焦化、水泥等行业占全省工业排放量的70%以上。前几年,基本完成了煤电、钢铁行业超低排放改造。下一步,将加快推进焦化行业和水泥行业的超低排放改造,同时,继续推动煤电行业污染深度治理和铸造、碳素、耐火材料等产业集群升级改造。

深入推进汾河谷地大气污染治理。汾河谷地一直是山西省大气污染治理的重点区域,将在之前成效的基础上,着力加强太原盆地、汾河谷地大气污染联防联控,持续推进重点工业园区环境污染防治,有序推进太原盆地、临运盆地清洁取暖改造。同时,聚焦空气质量排名靠后的重点城市,突出“一市一策”精准管控,常态化开展走航巡查,推进攻坚措施落地落实。

全力提升清洁运输水平。清洁运输是交



6月7日,在大同城墙带状公园东南角,护城河内的大片睡莲悄然盛开,与岸边的绿树、古城墙构成一幅动静相宜的美丽画卷。■戎禹仁摄

通运输减排的重要措施之一。去年,积极推进清洁运输先行引领区建设,加快国四及以下柴油货车报废更新和新能源替代。下一步,将加快推进钢铁、火电、焦化、煤炭、建材等重点运输企业车辆新能源替代,提升大宗物料清洁运输比例。

强化大气环境闭环管理。着眼提高治理效能,建立“发现问题、交办反馈、督办整改、考核问效”的闭环管控机制,充分运用在线监测、分组监测、走航监测、激光雷达、无人机巡查等科技手段,加强日常远程监测,消除污染高值,推动环境空气质量持续改善。

### 治管并重规范化 一体推进水治理

连日来,古交市第一生活污水处理厂改造项目的施工进度持续推进中。5月28日,在现场,只见机器来往忙碌,但秩序井然,不远处施工人员正在为活性炭滤池进行模板支护作业,忙而有序。作为山西省“一泓清水入黄河”生态保护工程重点项目,该项目旨在提升古交市污水收集处理能力,推动汾河流域生态治理修复与保护。项目占地6万平方米,目前新建单体污泥浓缩池、污泥泵房、变配电间、臭氧发生器间、臭氧接触池主体结构已完成;厂区管道整改已完成;设备安装同步进行。施工现场负责人樊政鑫介绍,目前一污厂改造工作土建部分已经完成了总工程量的75%左右,为汾河太原段水环境提升作出应有的贡献。

去年以来,山西省生态环境部门坚持治管并重,一体推进水污染防治和水生态保扩,不断改善水环境质量。在“治”方面,大力推动“一泓清水入黄河”生态保护工程,目前,285个项目已全部开工,完工率65.6%。开展工业园区水污染治理、入河排污口和城市黑臭水体排查整治等专项攻坚行动,推动

84个工业园区建成污水集中处理设施,实现城市建成区黑臭水体动态清零。深化入河排污口“查、测、溯、治”,3730个入河排污口纳入监管平台。扎实推进“听民意办实事”工作,完成150个乡镇和850个村级饮用水水源地规范化建设。在“管”方面,综合运用无人机、无人船、溯源监测等技术,加大对突出问题的排查整治力度。深入实施汾河、桑干河流域上下游横向生态补偿,创新推进水质与水量联动考核。大力推动黄河干流流经县生态环境问题排查整治,建立黄河干流晋陕段水质联防联控机制。推动朔州市桑干河成功入选全国美丽河湖优秀案例。

在日前省政府召开的新闻发布会上,省生态环境厅生态环境保护督察专员(副厅长级)樊占春介绍,下一步,全省生态环境部门将以实现“一泓清水入黄河”为核心,推动全省水环境质量持续改善,全面完成“十四五”规划目标任务,为“十五五”规划深入推进美丽河湖保护与建设打下坚实基础。一是推动地表水环境质量持续改善。紧盯重点流域、重要水体、重点断面,加快解决影响水质达标的突出问题,补齐水污染治理的问题短板。强化重点时段水质保障,结合水情变化规律,多措并举稳定河道生态流量。综合运用源头管控、过程监管、末端治理等措施,大力削减汛期污染强度,确保入黄支流和黄河干流水质稳定达标。二是全面完成“一泓清水入黄河”生态保护工程。这项工程已经实施近三年时间,进入了攻坚收尾阶段。将结合全省“重大项目攻坚年”行动,锚定省委、省政府确定的工作目标,加强要素保障,强化调度督导,倒排工期,挂图作战,确保今年年底“一泓清水入黄河”生态保护工程全面竣工、验收、投运、达效。三是有序推进美丽河湖保护与建设。“十五五”时期,水生态环境保护将从污染治理为主,向水资源、水生态、水环境等流域要素协同治理转变。将以美丽河湖建设为统领,科学编制全省实施方案,细化构建指标体系,加快打造试点示范

样板,助力美丽山西建设。

### 筑牢源头安全线 开启防治新征程

日前,山西省发布了首个土壤污染防治相关地方标准《暂不开发利用污染地块风险管控指南》,充分衔接落实了生态环境部关于暂不开发利用污染地块风险管控的相关规定,为全省土壤环境管理提供了重要的技术支持,对建立健全全省土壤污染防治技术规范体系有重要意义。

“2024年全省受污染耕地安全利用率达到98.9%,较国家下达的年度目标高出6.9个百分点,有效保障了老百姓‘吃得放心’。”省生态环境厅土壤生态环境处负责人石振龙介绍,土壤和地下水污染防治关系到老百姓的菜篮子、米袋子和水缸子安全。2024年,按照防新增、去存量、控风险的思路,持续深入推进土壤和地下水污染防治,全省土壤污染风险得到有效管控,地下水环境质量总体保持稳定。今年,全省将全面实施土壤污染源头防控行动,一是进一步建立完善分区管控、绿色转型、洁生产等源头防控政策体系;二是从造成土壤污染的水、气、固废以及相关企业入手,进一步预防新增土壤污染;三是通过对重点区域、重点行业和重点地块的风险管控和修复,逐步解决全省长期积累的土壤和地下水严重污染问题,促进土壤健康和永续利用,为建设美丽中国贡献力量。

2024年国家下达山西省的各项生态环境约束性指标全部完成,多项指标创有监测记录以来最好水平。今年,山西省将继续扛牢生态文明建设政治责任,以美丽山西建设为统领,以改善生态环境质量为核心,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,全方位、全地域、全过程开展生态环境保护,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战。

# 绘就美丽长治新画卷

## ——长治市深入推进三大保卫战呵护蓝天碧水净土

气污染防治体系。

实施“散乱污”环境综合整治行动,21家“散乱污”现已被取缔,213家企业收到分类处置意见。

实施散煤清零扫尾工程,充分发挥潞光电厂、晋能电力等热电优势,对上党区、壶关县等地2.5万户家庭开始集中供热改造工程。

实施清洁运输改造,一季度长治市清洁运输比例为70%,目前仍在加速推进中。

实施臭氧污染应对行动,长治市已出台夏秋季空气质量提升方案,谋划六方面26个重点任务,确定110个具体工作事项。

实施低碳绿色发展,屯留鼎轮30MW飞轮储能、襄垣县“源网荷储”一体化试点等一批气候投融资、近零碳项目正被绿色金融滋养,加速推进。

数据显示,1-4月,长治市区环境空气优良天数为101天,优良率84.2%,同比增加3天,环境空气质量综合指数为4.00,同比下降11.1%,“长治蓝”成为常态。

### “源头治水”水清河畅景色新

“三河一渠”绕城流淌,漳泽湖国家城市湿地公园如绿宝石镶嵌城中。水,从来

都是长治的灵韵所在。近年来,长治以“优水质、强生态”为核心,从源头入手编织水环境治理网络,让城市因水而兴、因水而美。

推进人工湿地建设工程,对各大污水厂排出的中水进行再净化。目前,壶关县尾水人工湿地进入试运行状态,沁县、潞城区两座人工湿地正在种植水生植物,长子县、屯留区、沁源曹家庄人工湿地工程分别完成总工程量的90%、70%、40%。武乡县和上党区尾水湿地也已开工。

推进河道修复工程,浊漳南源黄壁桥至亚晋桥河道(潞城段)生态修复治理工程主体已基本完成,长子县雍河河道生态修复项目和浊漳河干流(潞城区段)生态缓冲带修复工程正在加速推进中。

今年1-5月,全市10个国控断面全部为优良断面,优良率达100%。

### “精准治土”山青土净生态美

土壤污染防治,一头连着“米袋子”“菜篮子”的餐桌安全,一头牵着地下水“水缸子”的生态底线,是生态文明建设中不容有失的“底板工程”。

长治市以改善土壤环境质量为目标,以

保障人居环境安全为出发点,坚持“预防为主、保护优先、风险管控”原则,全面推进《土壤污染防治法》贯彻实施。

保持地下水环境质量稳定,屯留、潞城、寒山3个化工园区地下水污染状况详细调查及风险评估工作已完成实施方案,正在进行监测井建设等工作。

推进农村生活污水治理,目前已完成今年任务中90个村的农村生活污水治理(管控)任务和20个村的农村环境整治任务。

推进工业固体废物治理,对全市煤矸石等大宗工业固废堆场进行排查整治,完成全市84座正规工业固体废物堆场排查,截至目前,共发现非正规工业固废堆场18个,历史遗留工业固废堆场9个,已完成整治7个,其他正在积极整治。

从城市天际线到乡村田间,从工业园区到万亩粮田,长治的生态治理早已突破“单一维度”的传统路径,形成生态治理的立体网络。这座城市以减污降碳协同增效为支撑,将气候适应性城市建设与污染防治攻坚战深度融合,让太行山水的优良生态不仅停留在监测数据的优良率上,更转化为百姓窗前的绿意、舌尖的甘甜、肺腑的清新。

贾志敏

### K一线传真 yixian chuanzhen

太原市生态环境局

## 开展“安全宣传咨询日”活动

科学导报讯 今年6月是第24个全国“安全生产月”,6月16日是“全国安全宣传咨询日”。当日上午,太原市生态环境局组织开展安全宣传咨询日活动,围绕“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题,通过发放宣传资料、现场解答疑问等方式,提升市民环境风险防范意识和应急处置能力。

活动现场,工作人员针对群众普遍关心的危险废物规范处置、电磁辐射防护、非法转移废机油、汛期环境风险防范等热点问题,耐心细致地进行解答,并发放《核与辐射安全科普知识宣传手册》等资料200余份,指导市民识别身边的环境安全隐患。

“原来废电池乱扔会污染地下水!”有市民在咨询台不禁感叹。本次活动累计接待群众咨询120人次,收集有效环境安全隐患线索17条。

下一步,太原市生态环境局将以市级安全生产治本攻坚三年行动督查为契机,深入推进环境安全生产治本攻坚三年行动,切实化解环境安全生产风险隐患。同时,鼓励广大干部职工积极参与“隐患辨识科普行动”,加强对安全隐患的思想认识,让“人人讲安全、个个会应急”的理念深入人心,切实筑牢城市生态环境安全屏障。

王家隆

大同市生态环境局

## 开展防范非法金融知识培训会

科学导报讯 为进一步提升全市生态环境系统干部职工的金融风险防范意识,增强对非法金融活动的识别能力,6月11日,大同市生态环境局组织开展了2025年防范非法金融知识培训。此次培训旨在为干部职工普及非法金融相关知识,使其能够在日常生活和工作中有效防范金融风险,切实维护自身及群众的财产安全。

培训特别邀请了山西银行大同分行金融领域的专业人员担任讲师,他们从非法集资的基本概念入手,结合近年来国内发生的真实案例,详细剖析了非法集资的常见手段。现场还通过情景模拟、传授识别非法集资的实用技巧,互动环节中,就养老领域集资诈骗、网络投资理财风险等问题踊跃提问,工作人员一一耐心解答。

此次培训取得了显著成效,干部职工纷纷表示收获颇丰。大同市生态环境局法规与标准科王慧敏表示,在今后的工作和生活中,将把所学知识运用到实际中,积极向身边的人宣传金融安全知识,共同筑牢安全防线。

大同市生态环境局将持续深化部门协作,创新宣传形式,扩大宣传覆盖面,推动防范非法集资知识形成全民参与、群防群治的良好氛围。

李恒松

晋中市生态环境局榆次分局

## 加强廉政警示教育 筑牢法纪观念防线

科学导报讯 为深入贯彻中央八项规定精神学习教育,加强党风廉政建设,树牢廉洁思想底线,筑牢法纪观念防线,6月12日,晋中市生态环境局榆次分局组织全局党员干部、职工赴晋中市纪委监委警示教育中心接受“‘徙木立信强根基 筑堤固坝树新风’——晋中市贯彻落实中央八项规定精神专题展”廉政警示教育。

跟随警示教育中心工作人员的步伐,晋中市生态环境局榆次分局党员干部、职工先后参观了“警钟长鸣”“正风肃纪”“蔚然成风”等展区,通过讲解、图文、视频等形式,从2012年八项规定开局破题、清风启航到2017年八项规定巩固提升、驰而不息,再到2022年八项规定常态长效、久久为功,深入了解中央、省、市关于贯彻落实中央八项规定精神进行到底的坚强决心。专题展通过一幅幅图片、一个个案例、一份份忏悔录,让该局党员干部、职工深刻认识到违反中央八项规定精神的严重危害,进一步树牢纪律意识、规矩意识,真正做到心有所畏、言有所戒、行有所止。

通过警示教育活动,使全局党员干部、职工深刻接受了一次思想的淬炼和精神的洗礼,大家纷纷表示,将以此次参观学习为契机,深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,进一步锤炼过硬作风、筑牢廉政堤坝,把中央八项规定精神内化于心、外化于行。

王梅

运城市生态环境局绛县分局

## 举办环保法律知识讲座

科学导报讯 为深入学习贯彻习近平生态文明思想,进一步提高干部职工的环保法治意识,6月10日,运城市生态环境局绛县分局成功举办了一场环保法律知识讲座。部分县人大代表与分局全体干部职工参加培训。

讲座围绕我国环保法律体系的构成、实施机制与典型案例、发展历程与最新动态、挑战与未来展望以及国际条约与全球治理等方面,进行了全面且深入的讲解。并结合大量真实生动的案例,详细剖析了环保法律在生态保护、污染防治、资源利用等领域的具体实践,让大家对环保法律有了更为直观、清晰的认识。

此次讲座内容丰富详实,实用性极强,令运城市生态环境局绛县分局干部职工受益匪浅。大家纷纷表示,通过这次学习,不仅进一步增强了环保法治观念,更有效提升了依法履职能力。在今后的工作中,将以更加坚定的决心和更加有力的举措,积极投身到生态环境保护工作中,为守护绛县的绿水青山贡献自己的力量,以实际行动践行环保法治精神,助力美丽绛县建设。张苗苗